

RENLIZIYUANSHEHUIBAOZHANG

上海市人力资源和社会保障局 微信公众号扫一扫,或搜微信号 "上海人力资源和社会保障"

> 微博:上海12333 抖音:上海人社

2023年8月31日第34期(周四出版)上海市人力资源和社会保障局主管上海市连续性内部资料准印证(B)第0219号内部资料 免费交流

近日,本市出台新一轮 "3+1"高校毕业生等青年 促就业政策措施,优化完善 鼓励用人单位招用高校毕 业生的一次性吸纳就业补 贴和社会保险补贴政策、助 力困难毕业生就业的求职 创业补贴政策,启动实施帮 扶未就业高校毕业生和失 业青年就业的十个"一"就 业服务攻坚行动等,全力确 保高校毕业生等青年就业 形势总体稳定。

### 实施十项毕业生就业补贴新政

一次性吸纳就业补贴:将 补贴范围进一步扩大至招用本

市2023届高校毕业生、离校2年 内未就业高校毕业生、在本市 登记失业3个月及以上人员或 登记失业的16-24岁青年的各 类企业、社会组织和个体工商 户。相关单位均可按2000元/人 享受一次性吸纳就业补贴。补 贴资金以"免申即享"方式直接 发放至单位社会保险缴费账户 或其他对公账户。

新招用高校毕业生社会保 险补贴:补贴对象为新招用毕 业年度或离校2年内未就业高 校毕业生的本市小微企业和社 会组织。补贴标准为按照本市 缴费当月职工社会保险缴费基 数的下限作为缴费基数计算的 养老、医疗(含生育)、失业和工

伤保险缴费额中用人单位承担 部分的50%;补贴不超过12个 月。人社部门将定期向相关用 人单位"精准推送"补贴信息, 符合条件的用人单位可在为高 校毕业生办理就业参保登记手 续并按规定缴纳社会保险费后 的6个月内,向企业纳税地(社 会组织向组织注册地)所在区 人社部门提出申请。

毕业生求职创业补贴:对 毕业学年有就业创业意愿并积 极求职创业的低保家庭、残疾、 特殊中等职业教育学校(班)、 获得国家助学贷款、贫困残疾

家庭、脱贫家庭、特困人员中的 高校毕业生和中等职业学校 (含技工院校)毕业生,可申请 1000元一次性求职创业补贴。 经学校、区人社部门审核,补贴 资金将发放至毕业生个人银行 账户。其中,特殊职业教育学校 和普通中职学校附设特教班的 毕业生为首次纳入补贴范围。

### 集中开展十个 "一"就业服务攻坚行动

此次攻坚以"服务促就业, 筑梦赢未来"为主题,聚焦本市 2023届离校未就业高校毕业生

和在本市登记的失业青年,旨 在通过强化十个"一"举措,确 保到年底本市 2023 届离校未 就业毕业生帮扶就业率不低于 90%,同时有就业意愿的本市 登记失业青年都能实现就业或 参加到就业准备活动中。

十项举措主要包括:形成一 个实名信息库,加强对2023届 离校未就业高校毕业生和失 业青年的动态排摸;开展一次 就业服务信息公开行动,集中 推介各项就业帮扶政策服务; 落实一套实名制就业服务,对 有就业意愿的青年至少提供1次 政策宣介、1次职业指导、3次 岗位推介、1次技能培训或就 业见习机会;实施一人一策就 业结对帮扶,并聚焦低保家 庭、零就业家庭以及有残疾的 2023届未就业毕业生和长期 失业青年。此外,攻坚行动还 就落实一揽子就业扶持政策、 组织一系列招聘服务活动、打 造一个便捷可及的就业服务 圈、实施一项青年专项技能培 训计划、织牢一张毕业生就业 权益保障网、挖掘一批就业创 业典型案例等工作明确了具 体要求。

## ▋法治人社建设优秀单位

本市人力资源和社会保 障系统深入学习贯彻习近平 法治思想,积极推进法治人社 建设。今年,人力资源社会保 障部印发《人力资源社会保障 部关于表扬法治人社建设优 秀单位的通知》(人社部函 [2023]11号),其中上海市松 江、金山、嘉定、崇明4个区人 力资源和社会保障局被评选 为全国"法治人社建设优秀单 位"。希望本市各级人力资源 社会保障部门以受表扬的优 秀单位为榜样,以更高标准干 在实处、走在前列,为人力资 源和社会保障事业高质量发 展提供有力法治保障。

在金山区加速推进转型 新发展,全力塑造城市新形象 的背景下,金山区人社部门着 力从劳动用工角度优化营商 环境,聚焦执法效能"优不 优"、争议化解"快不快"、权益 保障"牢不牢"推进法治人社 建设,努力构建办事依法、遇 事找法、解决问题用法、化解 矛盾靠法的法治良序。

### -、织牢"监察"网,答执 法效能"优不优"之问

对于农民工来讲,工资是 养家费、治病钱,也是实现全 面小康的一份基本保障。保 障农民工工资支付,是民生 大事,让农民工工资有钱发、 按时发、足额发,是执法要 事。金山区人社局通过优化 欠薪线索办理流程、完善分 类办理规则、形成多元化解 和应急联动机制等多项举 措,形成有效治欠合力,快速 稳妥处置群体性、突发性劳 动纠纷。2022年,金山区人社 局执法大队通过协调、执法监 察等方式为3219名劳动者补

发各类工资3172.86万元,获 评上海市"人民满意的公务员

### 二、织密"调解"网,答争 议化解"快不快"之问

在劳动争议化解中,依法 调处是底线,在法定流程和法 定时限基础上注入人文关怀, 让劳动者的"血汗钱"及早装 入口袋,也是金山区每位仲裁 员和调解员的"心头之虑"。为 此,金山区人社局整合法院、 工会以及行业主管部门等多 方资源,会同长三角地区部分 仲裁院,形成区镇两级全覆 盖、纵横交叉、行专结合、合作 共建的劳动争议化解组织网 络,畅通劳动争议多元化解渠 道,助力就地就近化解劳动争 议。自2020年起,金山区劳动 争议案件综合调解率连续三 年位居全市第一,未发生影响 社会稳定的劳动争议群体性

### 三、织细"认定"网,答权 益保障"牢不牢"之问

让劳动者心安的,无外乎 求职有路、讨薪有径、保障有 靠,三处心安皆在人社。金山 区人社局始终将对劳动者的 权益保障牢记于心,不仅看 "有没有",还看"牢不牢"。比 如,在工伤认定中,严把经办 流程关,形成疑难案件三级会 商机制,确保每个案件都经得 起司法部门的"检验"。在行政 诉讼中,实行诉讼答辩逐级审 批,局行政负责人一审诉讼案 件出庭率保持100%,行政诉 讼、行政复议维持率达100%。 金山区社会保障服务中心工 伤认定科获评"上海市法治工 作先进集体"。

(金山区人社局)



# 年 轻 人 喜 欢 上 了 这 些 不 寻 常 岗 位

黄浦红色资源成为就业优势

在中共一大纪念馆,见习 生可以做什么?只能做讲解员 吗?非也。事实上,有四种岗位 可供选择:公共服务管理员、宣 教专员、文创产品推广专员和 文献管理员,见习时间均为6个 月。宣教、文献管理、文创产品 推广,专业性之强不言而喻。即 便是公共服务管理岗位,技术 含量也不低——既要做好观众 服务中心管理、场馆内志愿者 管理,以及观众电话咨询、场馆 公众服务,还要做好会务接待 等工作,确保馆内会议、论坛活 动顺利进行。

今年,上海着力推进把红 色资源优势转化为就业优势, "百万就业见习岗位募集计划" 鼓励、支持、引导符合条件的红 色资源申报上海市就业见习基 地,为高校毕业生提供实岗锻 炼机会。

区深挖区域内红色资源,目前, 中共一大纪念馆、上海天蟾逸夫 舞台、三山会馆等成为首批红色 基因就业见习基地。红色资源成 为就业优势,究竟能对青年就业 产生多大影响?不妨先看看这些 不寻常的见习基地。

今年6月,中共一大纪念馆 正式成为了黄浦区首家红色就 业见习基地,并在上海公共招聘

网上发布了就业见习岗位。在不 到一周的时间里,收集近80份求 职简历,通过筛选和面试意向录 用15名毕业生。在中共一大纪念 馆,这里有"专业培训",有"硬核 带教",让见习学员亲身体验纪 念馆一线工作的成就感。更重要 的是,"奋斗百年路,启航新征 程",在这里遇见初心,感受信仰 的力量。

老话说:看京昆,到天蟾! 上海天蟾逸夫舞台,前身为天 蟾舞台,始建于1925年,在皮黄 鼎盛的年代,梨园界曾有"京角 儿不进天蟾不成名"的美谈。今 年,天蟾逸夫舞台加盟红色基 因就业见习基地,见习岗位是 剧场礼宾员和剧场嘉宾接待 员,引导学员了解剧场观剧礼 仪、戏曲基础知识,培养接待技 能。天蟾逸夫舞台邀请有志青 年参与见习计划——每天,沉 黄浦区红色资源丰富。黄浦 浸式体验中国传统戏曲的唱念 做打、吹拉弹唱,弘扬民族文 化,振兴戏曲事业。

如果想倾听"沉默的文物" 讲述一座移民城市的会馆传奇, 到中山南路1551号——三山会 馆是不错的选择。100多年前,福 建旅沪水果商在这里集资兴建 了三山会馆。如今,上海市文物 保护单位三山会馆是沪上屈指 可数的保护完整的会馆建筑。迄

今,三山会馆每年都会举办各类 展览、讲座、戏曲表演、中华民俗 代代传等活动,传播传承中华优 秀传统历史文化。见习岗位,要 培训的正是讲解员。

今年,黄浦区人社局千方 百计拓岗位、优服务、强保障, 通过落实三大专项行动10项高 校毕业生促进就业具体举措, 鼓励和吸引更多高校毕业生在 黄浦实现就业创业,为黄浦区 经济社会高质量发展提供人才 支撑。

黄浦区就业促进中心提出 了推进就业见习提质扩容的具 体工作措施,围绕主导产业对接 企业需求,积极开发本区红色资 源,加大见习岗位开发力度,为 有意愿的高校毕业生提供就业 见习,提升适岗就业能力,帮助 2023 届应届毕业大学生顺利地 从校园走向社会。

黄浦区人社局介绍,目前上 海市社保中心、上海轮渡公司、 中共一大纪念馆、三山会馆、历 史博物馆、上海工人文化宫、上 海天蟾逸夫舞台、上海文化广场 等8家事业单位、红色资源、展馆 剧院见习基地,累计募集就业见 习岗位16个,可容纳青年见习学 员180人。截至目前,已注册见习 学员63名。

(黄浦区人社局)